



舟山镇邀请胡联章院长讲解胡公文化 现场研讨 秀水舟山 建设。

1000多年前 胡公到过舟山吗？ 舟山镇与胡公文化的不解之缘

7月14日下午,舟山镇召开 弘扬胡公精神 致力为民造福 主题讲座,邀请胡公文化研究会会长、胡公书院院长胡联章主讲。

胡联章围绕胡公生平、典型事迹、为官之道、世人评说等方面,用通俗易懂的语言,图文并茂展示了胡公鲜活的形象,提炼出胡公文化 为官一任 造福一方 的精髓。同时 结合相关历史典故,深入浅出地讲解了胡公与舟山的不解之缘。

1000多年前,胡公因何事前往舟山?又在舟山留下了哪些多彩灿烂的文字?沿着历史的脉络,或许能找到答案。

胡公文化清风 吹拂舟山

浙中舟山,里曰碧湍。地交两州,岭分三江。舟山镇位于我市东南部,是金华、丽水、台州三地的交界之处,距城区约19公里。

舟山镇山清水秀、质朴天然,生态风光引人入胜,素有 秀水舟山 的雅称,环境资源得天独厚。因地处饮用水源保护区,是我市唯一一个不发展工业的山区乡镇。

舟山镇的旅游资源相当丰富,拥有百幢古民居、一组岩宕群、一片湿地(杨溪源生态湿地 省级最具特色湿地)、一种名果(方山柿 国家地理标志农产品)、一条古道(铜山岭古道 省级最美森林古道)、一座纪念馆(红三团纪念馆 省级党史教育基地)、一片神秘古岩画区、一拨美丽乡村。

近年来,舟山镇坚持 生态优先、保护优先 的生态立镇理念,走出了一条富有本镇特色的发展之路,取得了耕地保护与全域土地整治工作获省级精品、成功创建我市首个省级健康乡镇、入选全省首批60个共同富裕实践观察点名单等一系列成绩。

今年年初,市委提出要打造胡公式干部,让 为官一任 造福一方 成为永康干部的鲜明特征。在舟山镇 弘扬胡公精神 致力为民造福 主题讲座中,胡联章赞叹舟山是个好地方,是丽州水源地,有神秘岩画区,还有胡公第一摩刻洞府。他寄语舟山干部:学习先贤胡公 秉正崇善 福民益邦 之情怀,展现 秀水舟山 富民强镇 之风华。

接下来,舟山镇将积极弘扬 胡公精神,以打造胡公式干部为抓手,让 崇尚实干、注重实绩、不务虚功 蔚然成风,助推打造饮用水源保护区共同富裕 舟山模式,为 秀水舟山 建设保驾护航,为加快建设 世界五金之都 品质活力永康 贡献舟山力量。

胡公曾在舟山石壁上留下文字

舟山镇山灵水秀,吸引历代文人墨客游历论学,留下无数不朽名篇,胡公也不例外。相传北宋初年,胡公求学方岩,曾研学舟山。二十余年后,胡公为母丁忧满,赴任温州前,携家人、护卫,再次来到舟山,倍感亲切,并在石壁上留下了诗文。历史文学著作《大宋胡公》中,就描述了胡公走访舟山的民间故事:

当年,胡则在方岩攻读、在隙山(舟山)研学,曾感叹隙山:山之秀耸,水亦灵钟;地交两州,岭生众龙。

这次他带着亲人、护卫再次来到这里,倍感亲切。胡则在隙山登高望远,进洞察岩、涉水探源、走村访户。他赞美隙山:道坦靖心,雄狮健行;

台门通衢,沅口风清。

胡则在一处石壁前,情不自禁地拾石为笔,刻画留书:石可成筑,洞可为府;才皆功国,人皆勤朴。天宝之乡,文脉隆昌;沃野隙山,斯当永康。

(《大宋胡公》胡联章著 浙江人民出版社2022年)

胡公一生77岁,为官47载。他逮事三朝,十握州符,六持使节,两扶相印,历践要途。因为官一任 造福一方,百姓感恩,敬之若神,尊称他为 胡公大帝,天下有胡公庙三千。胡公受历代百姓供奉,千年香火不断,庙会期间更是人山人海。舟山乡贤应雄在文章《浙中舟山地

景赋》中,描写了舟山乡民每年农历八月十三,以 打罗汉 的形式纪念胡公诞辰,上方岩拜 胡公大帝 的盛况:

舟一舟二舟三,村村耕读传家;衢川茂川坦川,川川义利行世。上丁下丁人丁兴旺,陆宅凌宅人家安康;上桥下桥山水相连,沅口渠口口口相传。台上台下两世界,门里门外一乾坤,台门也。

最忆是:三月廿八,永康建县。八月十三,胡公生日,村村罗汉,上方岩拜胡公大帝!为官一任,造福一方,百年念千年。古训曰:拜佛拜一世,不如该日拜一见。

(《浙中舟山地景赋》作者应雄曾刊于《永康日报》2019.12.20)

传承胡公精神建设 五彩石国

胡公文化具有深远的历史文脉和深厚的民间沃土,是典型的中华优秀传统文化。为官一任 造福一方 是胡公文化的精髓,也是天下百姓对历代官员最基本、最朴素、最重要的官德期盼,值得我们去好好研究、学习、继承和发扬。

如何将胡公精神和建设 秀水舟山 联系起来?舟山镇有一份令人赞许的旅程表。

2021年11月30日,在舟山镇一众乡亲的殷殷期盼中,狮子山 胡公洞府 重修落成,在舟山镇道坦村举行开放仪式。

狮子山地处永缙交界,目眺仙都石笋,身护杨溪清源。山中有个天然岩洞,本地人叫它 驮洞,缙云人称之为 驮仙间。洞高6米,洞内占地面积约200平方米。

民间传说,这个岩洞曾有神仙过

往,洞壁绘有胡公、观音、关公等画像。1978年秋,洞下山坳的草梗突现金光,洞旁的岩石滴水不断,这异象一下子传遍了周边村庄,都道是 驮洞 里的胡公显灵了。此后,上山进洞烧香祈福的香客信众络绎不绝,尤其每年农历正月、八月更是热闹非常。

狮子山 胡公洞府 重修开放,意味着胡公文化在舟山再放光芒。洞口上方,胡公洞府 四个大字气势磅礴,洞侧石壁上的一尊石碑刻着《重修狮子山胡公洞府记》。这篇由胡联章撰写的碑记立意深刻,生动翔实地道出了 胡公洞府 的前世今生,以及修缮过程的暖心故事。

今年以来,舟山镇的文旅产业发展更上新台阶。舟山镇党委书记应俊杰告诉记者,岩宕群是历代舟山人采石遗址,鬼斧神工,恢宏壮观。舟山镇引进外地优质文旅投资集团,拟合

作共建 五彩石国 文旅综合体项目,计划投资20亿元,目前已完成项目规划和土地流转,并成功签约。

应俊杰表示,五彩石国 项目中还包括打造岩宕水世界、矿坑酒店、风俗节庆等新项目,通过增加特色旅游业态,让这座历史悠久的古镇焕发新活力。不仅要保护岩宕地貌,还要注重历史人文。我们计划在 五彩石国 项目中加入胡公文化元素,推进文旅融合高质量发展,打造新时代文化高地,让胡公文化更深远地传播出去。

舟山镇将以此为新起点,把弘扬胡公精神与致力为民造福紧密地结合在一起,切实做到富裕一方百姓、造福一方乡亲,传承弘扬胡公精神,促进文旅融合,让 秀水舟山 更具品质活力,让 为官一任 造福一方 精神惠泽千家万户。

融媒记者 王佳涵